
Idem ja jednom bijeljinskom čaršijom, kad sretnem komšiju
Ohru Ademovića, koji mi reče: „Eno, u tebe otac sjedi u kafani
Avde Ferizovića, krenulo mu naglo, muzikanti se okupili oko

njega...“ Brže-bolje otrčah do Avdine kafane. „Cvjetala mi ruža
na pendžeru, čekala me draga na večeru...“ bijaše pjesma
moga babe, te Elmaz razvukao harmoniku i pjeva tu pjesmu, a
violina Jove Nikolića cvili.
- Sviraj samo na jednu žicu, šanu babo Jovi, a on spusti violinu
do babina uha.
Po svom adetu babo nikad nije dugo sjedio ni u jednoj kafani.
Od Avde, kroz Hambar-mahalu ode ka Ciganluku, a muzika za
njim na pristojnom odstojanju. Sviraju tiho, kao da se ti zvuci ne
tiču moga babe. Najednom tajac. Ugledah kako je babo digao
desnu ruku, a svirci stali kao da su ukopani. Ljuma moj babo s

noge na nogu pogleda oborena u zemlju, kad opet diže ruku, a
muzikanti nabrzaše da uhvate ranije odstojanje od babe, pa
onda Jovina violina pusti suzu, a Elmaz harmonikom zadevera
i babu i mahalu.
U Ciganluku „Kod Ćele“ babo izabra hastal u ćošku. Ćelo mu
priđe s osobitim poštovanjem.
- Svima u kafani donesi ono što piju i jedu, a meni bokalić
mehke rakije i meze, zna Mejruša šta ja mezetim. Kad uđu
svirci, posluži i njih, kaza moj babo, a Ćelo se razleti.
„Haj, po gradini mjesečina sija meka, haj mene draga u pri-
zemku vazda čeka...“ pjeva Elmaz nakon što je salio rakijicu u
grlo, a ja gledam sve to kradom s ulice, pa nakon što Elmaz i
Jovo otpjevaše i pjesmu „Zračak piri kroz grančice i pozdravlja
sunčev sjaj, a iz luga poj slavuja najavljuje novi dan; Haj, ustaj,
ustaj, djevojano, raju, raju moj, tebe volim u tvom sjaju, ti prebi-
jeli svijete moj...“ babo opet diže desnu ruku. Nasta tajac u ka-
fani, a ja, zadeveran, odoh kući.
Sat do dva poslije škripuše avlijska vrata. Kad babo krenu
prema mutvaku, moja majka će za njim, bučno govoreći: „Opet
ti, Mujaga, po starom. Zalahumao si se u nevakat, treba djeci
knjige kupiti...“
- Čuj, Zahida, govori što god hoćeš, ali bez galame, otmjeno...
Malo kasnije nađoh hrabrosti da u mutvaku upitam: Kad si ono,
babo, u mahali i kafani digao ruku, zašto je muzika prestala da
svira, zašto je nastao tajac?

- Znači, uhodio si me... Kad nastane tajac, ja prosuđujem šta
se to sa mnom zbiva i dokle će trajati, a to uz muziku ne mogu.
Onda, meni je tajac došapnuo: Ne idi danas u kafanu kod Mehe
Arapa, tamo sjedi Miralem, a on je dosadan, pokvariće ti ćejf.
Tajac me posavjetuje i kako ću se izvaditi kod žene. Danas mi
je rekao: Ne prećeruj, Mujaga, te ja evo dođoh kući.
Ja onda zaustih da još nešto kažem babi, ali...
- Ništa više ne pitaj, sine, uzmi neku drugu knjigu, pa je čitaj, a
kad odrasteš, samo će ti se kazati umiješ li i ti slušati tajac ili ne
umiješ, kaza babo i ode u svoju sobu kašljucajući.

***

Naša stara imenica tajac znači: duboka tišina, duboka šutnja,
muk (Tajac ovladao mahalom, ne čuje se ni da pada lišće s vo-
ćaka; U učionicu uđe učitelj, te nastade tajac, djeca netremice
gledaše svoga uču). Živi u narodu izreka: Tajcem umuknuti, ni
riječi ne progovoriti (A, ti, Šabane, na sijelu umukni, neka bude
tajac).

Tajac
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